
   
 
 
Bestyrelsens beretning på generalforsamlingen den 9. maj 2026 

 
Hvad vil være mere naturligt end at lade bestyrelsens beretning tage udgangspunkt i 
de 8 nyhedsbreve, der er udkommet siden sidste års generalforsamling? 
Heri beskrives jo netop, hvad der i perioden rørte sig i foreningen og i dens 
medlemmer. Lokalforeningerne benytter sig ligeledes af muligheden for gennem  
nyhedsbrevene at annoncere deres aktiviteter ud til medlemmerne.  
 
Blandt de gennemgående temaer var naturligvis bestyrelsens utrættelige bestræbelser 
på at finde en erstatning for Bjørn som foreningens kasserer og 
medlemsadministrator. Det er i skrivende stund endnu ikke lykkedes, men vi 
fortsætter ufortøvet med annonceringen i nyhedsbrevene, på hjemmesiden og på 
Frivilligjob.dk. Heldigvis har Bjørn tilkendegivet, at han agter at blive på posten, til 
erstatningen er fundet. 1000 tak for det, Bjørn! Uden en kasserer, ingen forening! 
 
Et andet tema, som optog både bestyrelsen og vores medlemmer, var problematikken 
omkring de unges fravalg af naturismen. 
På sidste års generalforsamling satte et medlem dog spørgsmålstegn ved, om det i 
virkeligheden er et problem, for som hun spurgte: ’Hvorfor søge de unge, når det er 
os gamle, der holder liv i foreningen?’ 
På sitet ournaturistlife.com undrede det ikke Corin og Kevin, at de unge fravælger 
vores livsstil, for som de skriver i deres blog ’hvorfor skulle de dog tilvælge en 
livsstil, som vi naturister ikke selv tør stå ved?’ 
 
Nyhedsbrevet medio oktober 2025 bragte et indlæg fra et medlem, der på udmærket 
vis søgte at forklare kønnets betydning for synet på nøgenhed. Han skrev: 
’Mange mænd har i generationer set det som deres ret, at de må antaste kvinder 
seksuelt i det offentlige rum, og det mandsdominerede samfund har lært kvinder, at 
mangel på en klar afvisning kan være det samme som at udvise interesse. 
Ganske vist er nøgenhed i naturistkredse ikke forbundet med sex, men i det offentlige 
rum vil rigtig mange ikke-naturister forbinde andre menneskers nøgenhed med noget 
seksuelt – især i omgivelser, hvor nøgenhed ikke forventes. Det forklarer også, 
hvorfor der er forskel på reaktionerne på nøgenheden i skoven og til 
vinterbadningen.’ 
Som et spinoff på dette indlæg må vi igen huske hinanden på det vigtige ved 
nøgenvandringer: Vær dig selv og gå, som havde du tøj på! Undgå for enhver pris at 
signalere forlegenhed og dårlig samvittighed. Dette vil kun forstærke mistanken om, 
at der er noget seksuelt på færde! 
 
Et tema, der naturligvis også fandt vej til nyhedsbrevene, var brugen af badetøj eller 
mangel på samme. Dragør Søbad endte med at måtte lukke kvindeafdelingen på 
travle dage pga. problemer med kvinder af anden etnisk oprindelse end dansk. 



 
 
Svømmehallernes saunaer er heller ikke gået ram forbi, men eksemplet fra Slagelse 
Svømmehal, hvor vi kontaktede Ekstra Bladet, viser, at det kan nytte at protestere 
mod tendensen. 
Sidste skud på stammen stod at læse i nyhedsbrevet primo marts 2026, hvor nyheden 
om opsætning af badeforhæng i baderummene i Gellerupbadet i Århus blev bragt. 
Her var vi meget aktive på Facebook og andre medier med at forklare, at 
badeforhæng bestemt ikke er et absolut gode, da de fremmer kropsforskrækkelsen. 
 
Vi i bestyrelsen er glade for al den opmærksomhed omkring vores livsstil, som vi 
selv eller andre kan skabe i medierne. 
Den lille frivillige forening, Orsippos, sendte os i juli 2025 et link til en kronik i 
Berlingske, der beskriver glæden ved at være nøgen i naturen. 
Selv fik vi publiceret flere indlæg i medierne omkring samme emne, dels med det 
formål at slå et slag for naturismen, men også for at gøre opmærksom på os selv som 
forening. 
Nogle rundspørger har nemlig vist, at langt færre, end vi troede, kender til Danske 
Naturister, og derfor er der forholdsvis mange, der ikke kender til lovligheden af 
vores aktiviteter. 
 
Vi holdt lokalforeningsmødet på Tysmosen den 20. september. Mødet havde 2 emner 
på programmet: medlemskab af DGI, og hvordan vi knytter lokalforeningerne tættere 
til landsforeningen. 
Et medlemskab af DGI (Danmarks Gymnastik- og Idrætsforening) kan kun tegnes af 
lokalforeningerne, da det er dem, der står for aktiviteterne. Til gengæld rummer et 
medlemskab mindst 2 fordele: mulighed for gratis at tegne den lovpligtige 
skadesforsikring for frivillig arbejdskraft og ikke mindst værdien af at kunne skilte 
med medlemskab af en så anerkendt forening som DGI. 
Med hensyn til samarbejdet mellem lokalforeningerne og landsforeningen var der 
enighed blandt deltagerne om, at et godt sted at starte ville være, hvis vi kunne 
interagere med hinanden på bestyrelsesplan gennem gensidig deltagelse i hinandens 
bestyrelsesmøder, fysisk som online. 
Formand for DN MidtVest, Henning Møller, var den første til at tage handsken op, 
idet han deltog i landsbestyrelsens online-møde den 26. marts. 
 
Men det tema, der virkelig gav anledning til debat, og som fyldte meget i 
nyhedsbrevene, var diskussionen om ’aparte’ aktiviteter. 
Et medlem havde for så vidt intet imod, at foreningens medlemmer praktiserer 
nøgenbowling, nøgenyoga, nøgenfitness og andre lignende aktiviteter, som måske 
ikke umiddelbart synes at høre under kategorien ’naturisme’, men han var betænkelig 
ved, at den slags aktiviteter fylder relativt meget i vores markedsføring i forhold til 
vores omtale af mainstream-aktiviteterne. Han var bange for, at vores fokus udadtil 
på de ’aparte’ aktiviteter vil skræmme folk væk fra foreningen og begrundede sin 
frygt med, at når selv medlemmerne udtrykker skepsis over for den slags aktiviteter, 
hvordan vil de så blive modtaget af ikke-medlemmer? 
 



I en periode bugnede nyhedsbrevene med holdninger både for og imod disse specielle 
aktiviteter. 
Uden dog at forholde sig til problematikken omkring markedsføringen af de ’aparte’ 
aktiviteter skar vores næstformand, Anders, igennem, idet han i et nyhedsbrev 
kundgjorde, at Danske Naturister skal være en breddeorganisation med plads til alle 
typer aktiviteter. Vores forening skal altså være inkluderende og kunne rumme alt fra 
strand- og campingliv og gåture i skoven over nøgenfitness og -bowling til den 
nøgenhed, der praktiseres hjemme bag nedrullede gardiner. 
 
Klimaks kom, da formanden, Torben, bragte nøgenaftenskole på banen som endnu en 
’aparte’ aktivitet i naturistsammenhæng. 
Dette blev for meget for et andet medlem, der krævede formandens afgang under 
henvisning til formandens nærmest fanatiske tilgang til den type aktiviteter, som helt 
sikkert ville få negative konsekvenser for foreningen, blev de ført ud i livet og 
markedsført som sådan. 
Nævnte medlem anførte i sin kritik af formanden, at denne skal stå last og brast med 
medlemmernes interesser i stedet for, som tilfældet er, at introducere nye aktiviteter, 
som intet har med naturisme at gøre. 
Formanden gav omtalte medlem delvis ret i kritikken, og i nyhedsbrevet primo 
december sidste år meddelte han sin afgang ifm. den igangværende  general-
forsamling, hvor han er på valg. 
 
Når der skrives ’delvis ret’, skyldes det, at formanden modsat det kritiske medlem er 
af den overbevisning, at alle ikke-seksuelle nøgenaktiviteter bør kunne rummes i 
foreningens palet af aktiviteter ud fra devisen, at hvis man kan lide en aktivitet og 
lide at være nøgen, hvorfor så ikke udføre aktiviteten nøgen? 
Spørgsmålet er så, hvorvidt den megen fokus på de anderledes aktiviteter er skadelig 
for foreningen, som det kritiske medlem og andre hævder. Her vælger formanden at 
lade tvivlen råde – han har ingen intention om at skade foreningen. Men hvorfor så 
ikke bare nedtone den slags aktiviteter og koncentrere sig om, hvad der optager 
flertallet af medlemmerne? 
 
Fordi den afgående formand vil noget andet. Campingliv og anden nøgenaktivitet nok 
så social, men bag høje hegn og hække, har selvfølgelig sin berettigelse – det er 
praktisering af naturismen i trygge omgivelser og i tråd med den oprindelige tanke 
om en nøgen livsstil, men det flytter ikke noget - tværtimod cementerer det lukkede 
miljø opfattelsen blandt ikke-naturister af, at nøgenhed kun bør accepteres, hvis den 
udspiller sig afskåret fra omverdenen. 
Og det er den begrænsning, formanden har brugt meget tid på at reagere imod. Og det 
er så her, at han giver det kritiske medlem ubetinget ret: ingen andre medlemmer i 
foreningen har vist interesse for dette pionerarbejde. Og derfor stopper han altså nu. 
Ikke med dårlig samvittighed over måske at have ført foreningen på ’afveje’, for han 
har ved sin tiltrædelse som formand i 2018 og ifm. hvert af de 3 senere genvalg ikke 
lagt skjul på sin vision. 
 
 
 
 



Informationsarbejdet 

Alle har forhåbentlig nu efterhånden modtaget et eksemplar af Danske Naturisters 
Årsskrift 2026 på mail. Der var tilsyneladende gået kuk i systemet, så mange, der 
burde have fået årsskriftet i indbakken, ikke fik det. Vi håber, at forsendelsen nu er 
faldet på plads! 
Dette årsskrift foreligger også i en trykt udgave, men i et begrænset oplag hos lokal-
foreningerne, hvorfra det kan rekvireres mod betaling af portoen. 
 
Selv om Torben stopper på formandsposten om lidt, fortsætter han i en ikke nærmere 
aftalt tid som redaktør af nyhedsbrevene, som efter planen fortsat vil udkomme 
regelmæssigt med intervaller på 1½ måned. Det næste nyhedsbrev kan derfor 
forventes udsendt omkring den 1. juni. Husk deadline for input er to dage før. 
 
Vi er repræsenteret på Facebook og Instagram. Facebookgruppen Danske Naturister 
har over 4000 følgere, så mon ikke adskillige potentielle medlemmer ad den vej får 
svar på, hvad naturisme er for en størrelse, og hvilke fordele et medlemskab af vores 
forening kan give? 
Instagram er et medie, som vi kom med på for et par år siden – igen med tanke på de 
unge, som efter sigende frekventerer Instagram langt hyppigere end tilfældet er med 
Facebook. 
 
Danske Naturister udgiver 3 foldere, som er meget efterspurgte i lokalforeningerne 
som oplysningsmateriale til uddeling ved åbne arrangementer. 
 
De 3 foldere er: Naturisme på stranden i Danmark (dansk, engelsk og tysk) 
 
  Hvad er Danske Naturister … og hvorfor blive medlem? 

 

  Nøgen i naturen – hvad er tilladt? 

 
Strandguiden ligger stadig underdrejet og skal efter planen i nær fremtid gennemgå 
en gennemgribende (og bekostelig!) opdatering. 
 
 
 
Så mange var ordene i Bestyrelsens beretning. 


